

四轮驱动,助力校史上第三次教育教学改革

编者按 百廿复旦,弦歌不辍。作为中国人自主创办的第一所高等学府,复旦始终与民族命运、国家兴衰休戚与共,与中国高等教育的进步交相辉映,铸就了自立自强的精神品格和追求卓越的文化基因。近两年来,复旦正在以建设综合性研究型创新型大学为主攻方向,不断深化教育科技人才一体改革。全校上下都把这轮改革视作复旦自1952年院系大调整、2000年两校(复旦大学与上海医科大学)合并后学校发展的第三次历史机遇。

建校120周年之际,海内外校友和社会各界友人以满腔深情与慷慨捐赠,汇聚成推动母校高质量发展的澎湃动力,定向设立四大基金群,赋能“文理医工”四轮驱动的学科发展新格局。无论是学敏高等研究院锚定基础与交叉前沿,还是新工科、新文科、新医科发展基金守正创新,亦或全国首创青年创新支持体系点燃学子理想,每一份支持都精确回应复旦的战略需求,让“以学为魂”的复旦底色历久弥新。

尤为令人欣喜的是,本轮捐赠的中坚力量多来自八九十年代的复旦学子。他们以感恩之心反哺学校,以创新之志共襄盛举,诠释复旦与校友命运与共、心心相系的精神传承,更书写出新时代“大学—校友”命运共同体的崭新篇章。

殷梦昊

校友捐赠1亿设立新文科发展基金

在纪念建校120周年之际,学校设立新文科发展基金(下文简称:基金),助力人文社科与社会学创新。

基金首期筹措资金1亿元,由1984级新闻系两位校友曹国伟、王长田联合捐赠。基金将实行开放管理,汇聚更多社会资源,为新文科的发展集聚动力。

“有意义的礼物”

新世纪以来,世界格局、科技革命和社会变革加速演进,国内外人文与社会科学的学术范式和教育模式加速转型。

社会大变革的时代是哲学社会科学大发展的时代。哈佛大学启动人文未来基金,鼓励传统人文社科向跨学科、应用型、创新性探索;普林斯顿大学的人文与社会科学研究基金重点资助跨学科、应用

型领域,特别是数据驱动的交叉项目;剑桥大学的全球人文项目创建更多样化和全球意识的研究议程和课程,重塑人文社科的学习与思考方式;牛津大学厄特根人文学科项目专门支持和培养具有潜力的年轻学者。国内除国家社科基金外,浙江大学、南京大学、南开大学等高校也设立了文科发展基金。

近年来,复旦对接服务创新型国家建设,深化教育科技人才一体改革,以新工科、新文科等为代表,推动学科交叉与融合创新,加快向创新型大学转型升级。与此同时,学校新文科建设也迈出新步伐。

经过与学校的多次深入研讨,曹国伟、王长田希望为母校建校百廿送上一份“有意义的礼物”,“今天设立基金支持新文科发展,恰逢其时”。

发挥“催化剂”功能

新文科的“新”字意义深远——发展新文科,不仅要提高推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的能力,还要提高回应国家、社会和时代关切的能力,提高学术范式和人才培养模式创新的能力,引领复旦学人更好立时代之潮头、通古今之变化、发思想之先声。

新文科发展基金将发挥“催化剂”功能,助力推动新文科创新——催化理实交融,引导更多学人积极构建中国自主知识体系,推动基础学科与应用领域、理论创新与现实研究的融合;催化学科交叉,瞄准关键领域和学术前沿,打破学科内部和不同学科间的壁垒;催化科教融汇,以学人成长为核心,把学科学术创新与

紧缺人才培养统筹起来。

助力培育卓越人才

“我们对复旦感情深厚。希望通过行动为母校学科建设和发展出一份力。”大学毕业后,曹国伟、王长田深耕业界,目前分别担任新浪董事长兼首席执行官、光线传媒股份有限公司董事长。

从学子到校友,两人始终与复旦心心相系。此前,曹国伟、王长田曾多次捐资支持学校项目。

追忆八十年代在复旦的求学时光,两位校友充满感怀——复旦不仅赐予他们学识,更塑造了开放的思维方式和高远的价值观念;复旦所赋的人文素养、批判精神和社会责任感,是他们人生和事业的灯塔。“希望这些精神能够在一代又一代复旦学子中赓续传承,焕发出新的生命力。”

本报记者 殷梦昊
实习记者 丁超逸

袁天凡慧敏校园启幕

纪念建校120周年之际,结缘复旦已经35年的校董袁天凡伉俪再次襄助1000万美元,包括以袁先生父母之名设立“复旦大学袁炳涛特聘教授、袁张宇安特聘教授”项目,以支持生命科学领域人才引进。5月26日下午,袁天凡、李慧敏校董伉俪捐赠仪式暨“复旦大学袁天凡、慧敏校园”命名仪式举行。学校将邯郸校区国权路579号区域校园命名为复旦大学袁天凡、慧敏校园(英文名:FUDAN UNIVERSITY FRANCIS AND ROSE YUEN CAMPUS)。

“复旦大学袁天凡、慧敏校园”将重点聚焦经济学科建设,在入驻经济学院、国际金融学院的同时,法学院、大数据研究院、大数据学院、智能复杂体系基础理论与关键技术实验室等前沿科研机构也同步进驻,形成文理学科交叉、协同创新的发展格局。

本报记者 李怡洁

首批“新文科改革”试点学院推出改革3.0版

哲学、国际关系与公共事务、经济、新闻四家学院作为首批“新文科改革”试点院系,正式推出“教育教学改革3.0版”。

哲学学院首次批量推出“本研融通”课程,重构原有课程体系,全面梳理已有的分阶段课程,按照长学制人才培养的学术脉络和能力图谱,逐步调整“分阶段式”培养方案,重新设计和整合培养方案。同时配以学术能力提升、全日制专硕建设等举措,既为学术研究输送拔尖人才,也为社会发展培育具有哲学素养的行业领军者。

国务学院新目标是培养拥有“全球领导力”的政管类拔尖创新人才,拿出“3轨+英文+X”的整体改革方案,今秋起正式启用。首创“本科—本硕—本博”三轨融通培养体系;贯通学制、精简学分,全面迭代知识课程培养体系;新增全英文本科项目,无缝衔接全英硕博项目;增设一批“X+全球领导力”本硕双学位及学程包。

新闻学院以一场系统性的人才培养改革——打破学科边界、融通本研培养、融合AI技术、重塑培养体系,回应时代叩问。按照“主流化、数字化、国际化”



文科资深教授吴晓明的“马克思主义哲学史”课程

理念,将人才培养聚焦“四大职业面向”培养卓越新闻传播人才:主流媒体、新闻宣传领域的领导者和管理者;全媒体(专业媒体、平台媒体、机构媒体、自媒体)内容生产者和平台运营者;公共沟通、数字营销、战略传播精英;新闻传播理论与研究人才。同步推进机制创新:裁减重复课程并优化修读顺序,本硕课

程一体化设计,减少冗余学分;设立柔性退出通道,允许学生在项目中自由切换发展方向。

经济学院秉承“厚植基础、赋予自主、个性成长”的人才培养理念,改革再升级,开启“本博融通”育人时代,核心举措是设立“数理经济拔尖班”。该班致力于培养“理论基础扎实、实践能力突出、创新能力显著”的

国际化、研究型人才,面向理科试验班(相辉学堂)及经济学类专业开放遴选,入选者100%具有保研资格。同时,在“压缩水课、淬炼金课”的原则下,全方位推动课程迭代升级。

本报记者 李怡洁 汪祯仪
赵天润 殷梦昊

实习记者 丁超逸 曾译萱
方东妮

陈靖丰校董捐赠

5月26日下午,陈靖丰校董捐赠签约仪式在新近落成启用的“复旦源”育人文化功能区校友馆举行。此次捐赠支持学校教育事业整体发展,并设立复旦大学靖永人文艺术发展基金、复旦大学靖永历史与考古学术发展基金。

在校党委书记裘新、校友曹永均的见证下,陈靖丰和常务副校长许征签约。党委副书记周虎主持签约。

此次捐赠,将为复旦历史与考古学科创新发展、文化艺术活动开展注入活力,为滋养复旦人的精神气质搭建平台,为复旦文化绽放时代光彩提供有力支撑。

陈靖丰是1985级历史学本科、1992级世界史硕士校友,现任上海中赉投资有限公司董事长、江苏致和堂医药集团董事长。夫人曹永均是1988级文博系本科生、1992级历史学硕士校友。

为感谢陈靖丰校董伉俪对母校教育事业的关心和支持,“复旦源”区域新落成的特藏档案馆命名为“靖永特藏档案馆”。捐赠签约仪式结束后,活动嘉宾共同见证了特藏档案馆启新并参观了特藏展。

本报记者 叶鹂